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Mersin Milletvekili Sayın Gülcan KIŞ'a Ait 7/2406 Esas Numaralı Yazılı Soru Önergesine
İlişkin Cevap Metni

Bakanlığımıza bağlı faaliyet gösteren özel kreş, gündüz bakımevleri ile özel çocuk
kulüplerinin açılış, işleyiş ve denetim işlemleri 30.04.2015 tarihli ve 29342 sayılı Resmi
Gazete'de yayımlanarak yürürlüğe giren Özel Kreş, Gündüz Bakımevleri île Özel Çocuk
Kulüplerinin Kuruluş ve İşleyiş Esasları Hakkında Yönetmelik doğrultusunda yürütülmektedir.
Bahse konu yönetmeliğimizin 47 nci maddesinin l/(a) bendinde "Kuruluşlar, velilerden
alınacak aylık ücret miktarlarını çocukların bakım, eğitim ve gelişimlerine imkân verecek
hizmetler ile çevrenin sosyo-ekonomik şartlarını dikkate alarak; kuruluşun personel iaşe, kira,
ısıtma ve diğer cari giderler ile amortismanlarını hesaplayarak tespit ederler." hükmü
hulunmaktadır. Bu hüküm doğrultusunda ücret tespitinde yer alan zam oram kuruluşlar
tarafından belirlenmekte olup. Bakanlığımızın bu alana bir müdahalesi söz konusu değildir.

Mevzuat doğrultusunda erken çocukluk döneminde yer alan tüm çocukların kreş
hizmetlerinden eşit olarak yararlanahilmesinin sağlanması, kreş hizmetleriyle ilgili sosyal ve
ekonomik düzey farklılığı olmadan fırsat eşitliğinin sağlanabilmesi amacıyla Bakanlığımız
denetiminde hizmet vermekte olan özel kreş ve gündüz bakımevlerinin kapasitelerinin yüzde
üçü, çocukların ücretsiz yararlanması için kullanılmaktadır. Ücretsiz bakım hizmetinden;

•  Ekonomik durumlarına bakılmaksızın şehit ve gazi çocukları; Bakanlığa bağlı
kuruluşlarda korunma ve bakım altında bulunan çocuklar;

•  Cezaevlerinde hükümlü ve tutuklu olan anneleri ile birlikte kalan çocuklar,
•  Ekonomik gücü yeterli olmayan ailelerin çocukları ile ekonomik güçlük içindeki anne

veya babası vefat etmiş çocuklar,
•  Tek ebeveyni ile yaşayan çocuklar,
•  Engelli ebeveyni olan çocuklar,
• Kadın konukevinde bulunan veya ayrılan kadınların çocukları yararlandırılmaktadır.

Ayrıca sosyal yardım faydalanmışı hanelerdeki 3-5 yaş aralığında çocuğu bulunan ve
Milli Eğitim Bakanlığına bağlı anaokulu/anasınıfma kaydettirilen çocukların eğitim öğretim yılı
içerisindeki giderleri Bakanlığımız tarafından üstlenilmiştir. Bu kapsamda 2022-2023 eğitim
öğretim yılı içerisinde 464.408 çocuğumuz için 380,3 milyon TL Anaokulu/Anasınıfı Desteği
sağlanmıştır.

Bunlarla birlikte; 0-6 yaş grubu çocuklara farklı kurum ve kuruluşlar tarafından farklı
mevzuatlara dayalı olarak da hizmet verilmektedir.

> Bakanlığımızdan açılış izni alarak faaliyet gösteren özel kreş ve gündüz bakımevleri ile
özel çocuk kulüpleri "Özel Kreş ve Gündüz Bakımevleri ile Özel Çocuk Kulüplerinin
Kuruluş ve İşleyiş Esasları Hakkında Yönetmelik" ,

> Kamu kurum ve kuruluşları tarafından açılan kuruluşlar "Kamu Kurum ve Kuruluşlarınca
Açılacak Çocuk Bakımevleri Hakkında Yönetmelik",

> Milli Eğitim Bakanlığı'na bağlı faaliyet gösteren resmi okul öncesi kurumlar "Millî
Eğitim Bakanlığı Okul Öncesi Eğitim ve İlköğretim Kurumları Yönetmeliği",

> Milli Eğitim Bakanlığına bağlı özel kuruluşlar 'Millî Eğitim Bakanlığı Özel Öğretim
Kurumları Yönetmeliği',



> îş Kanunu'na göre işletmelerde açılan kuruluşlar "Gebe veya Emziren Kadınların
Çalıştırılma Şartlarıyla Emzirme Odaları ve Çocuk Bakım Yurtlarına Dair Yönetmelik",

kriterlerine göre hizmet vermekte olup, aynı zamanda Diyanet İşleri Başkanlığı ve Belediyeler
tarafından çeşitli mevzuatlara göre bu yaş grubuna yönelik hizmet veren kuruluşlar
açılabilmektedir.

Kadınların ekonomik hayata katılımlarına ilişkin politika düzenlemeleri kapsamında ise;
11. Kalkınma Plam'nm (2019-2023) "Kadın" bölümünde, kadınlara yönelik her türlü ayrımcılığı
önlemek, kadınların toplumsal hayatın tüm alanlarında hak, fırsat ve imkânlardan eşit biçimde
yararlanmalarım ve güçlenmelerini sağlamak temel amaç olarak belirlenmiştir.

2023-2025 Orta Vadeli Program'da; kadınların, iş kurma ve geliştirme süreçlerinin
kolaylaştırılması ve desteklenmesi, karar alma mekanizmalarında ve e-ticaret platformlarında
daha fazla yer almalarının teşvik edilmesi, kadın kooperatifçiliğinin güçlendirilerek destekleyici
hizmetlerin sunulması ile kadınlarda finansal okuryazarlığın geliştirilmesine yönelik çalışmaların
sürdürüleceği hedefine yer verilmiştir.

Ayrıca, Türkiye'de kadının güçlenmesi konusunda ulusal mekanizma olarak
Bakanlığımızca uygulamaya konulan ve 2018-2023 yıllarım kapsayan "Kadının Güçlenmesi
Strateji Belgesi ve Eylem Planf'nda 2023 yılına kadar kadınların ekonomik alanda güçlenmesine
yönelik olarak belirlenen politikalar; kadınların çalışma hayatına daha aktif katılım sağlaması ve
değişen işgücü piyasası dinamikleri doğrultusunda ekonomik hayatta söz sahibi elmasım
sağlamak temel amacıyla kurgulanmış olup, eylem plammn uygulama süresinin sonuna
gelinmiştir. 2024-2028 yıllarını kapsayan yeni eylem plammn hazırlık çalışmaları devam
etmektedir.

Uygulama düzeyinde ise Bakanlığımızca yürütülen "Kadınların Kooperatifler Yoluyla
Güçlendirilmesi Projesi", "Türkiye'de Kadm-Erkek Eşitliğine Duyarlı Planlama ve
Bütçelemenin Uygulanması Projesi", "Geleceğini Kuran Genç Kadınlar Projesi", "Türkiye'nin
Mühendis Kızları Projesi", "Finansal Okuryazarlık ve Kadınların Ekonomik Güçlenmesi
Seminerleri" ve gerçekleştirilen diğer çalışmalar ile kadın istihdamına yönelik farkmdahk
oluşturulmasına ve kadınların işgücüne katıhmımn artırılmasına katkı sunulmaktadır.


